

## 《穿越聖經》

### 路加福音（32）祭司長圖謀殺害耶穌，猶大背叛耶穌、 耶穌打發彼得和約翰去預備逾越節的筵席、耶穌設立聖餐、 門徒爭論天國中誰為大、耶穌預言彼得三次不認主（路 22:1-34）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了路加福音 21:1-38 的內容，讓我們先來重溫一下。

路加福音 21:1-38 講述耶穌對比財主和寡婦的奉獻，並預言聖殿被毀以及基督再來的預兆，同時耶穌還講了有關無花果樹的比喻，且勸告門徒要警醒。

耶穌當時所在的是聖殿的婦女院，庫房就設在這裡。此處放有十三個奉獻箱，男人將他們的聖殿稅投進七個箱子，其餘六個箱子供人自由奉獻。耶穌看見一個窮寡婦的奉獻，教導門徒何為真正的奉獻，並通過這一教導警告眾人，要防備法利賽人和文士的假冒為善。

當時的耶路撒冷聖殿是猶太人從巴比倫回歸故土後，於主前 516 年建成，在主前 20 年至主後 64 年期間重修，金碧輝煌，極盡華麗；但在主後 70 年，羅馬人摧毀聖城之後，城內無完整的建築存留，幾成廢墟。

門徒不明白也不知道耶穌有關聖殿將被毀的預言是甚麼意思，以及發生的具體時間。耶穌提醒門徒要對天災和逼迫有心理準備，主也保證會與門徒同在，並保護他們，以便神的福音能通過門徒傳揚出去。耶穌應許最後會在權能與榮耀中回來拯救門徒。當我們盼望耶穌再來時，主對門徒的提醒和應許也同樣是給我們的。

耶穌預言，在將來的逼迫中，跟隨主的信徒會被他們的親朋好友出賣。各個時代的基督徒都有可能遇到這樣的局面，但即使信徒被人完全捨棄，聖靈仍然與他們同在，叫神的兒女感到實在的平安。耶穌所預言的逼迫不久便開始了，路加在使徒行傳記載了許多信徒受逼迫的事情。保羅在監獄裡寫信告訴信徒，他縱然受逼迫也感覺到快樂，因為這能說明他更加認識基督，更曉得怎樣為教會作基督的工。正如第二世紀末期的教父特土良所說的：“基督徒的血就是種子。”初期教會儘管受到嚴峻的逼迫，但卻依然興旺、增長。

耶穌通過無花果樹的比喻，教訓大家要通過徵兆，分辨神國的臨近。同時，主也警告門徒要時常警醒，耐心等候主再來。雖然耶穌說這些話以後已經過去了兩千多年，但這些真理依然不改變。主將要再來，我們要警醒預備好自己的身心靈迎接主的再來。也就是說，我們要忠心完成神的託付，不要讓自己沉迷於吃喝玩樂，更不要被生活的憂慮所纏累、壓傷。

耶穌提醒門徒要為自己能逃過逼迫而常常禱告祈求。過了幾天，在路加福音 22:41-42，主自己便求神，若是可能的話，不要叫祂受十字架的痛苦。沒人願意受苦，不過，若受苦能叫神的國得以建立，跟隨耶穌的信徒都願意受苦。在受苦時，有兩個奇妙的應許會幫助信徒：第一，正如馬太福音 28:20 所記載的那樣，神會常與信徒同在；第二，根據啟示錄 21:1-4 的記載，神會拯救信徒，會賜給信徒永遠的生命。

接下來，我們進入路加福音 22 章的研讀與分享。現在，猶大和祭司長進行交易，要背叛耶穌了。

路加福音 22:1 記載：“除酵節（又名逾越節）近了。”

主耶穌到了耶路撒冷。六個月前，在該撒利亞的腓立比境內，主耶穌就定意要往耶路撒冷去受死。從那時候開始，主所做的每一件事都是為了要向耶路撒冷而去。在登山變像和榮入聖城的神蹟過後，時間已經臨近逾越節，身為神的羔羊的主耶穌，要去受死，完成除去世人罪孽的使命。

路加福音 22:2 記載：“祭司長和文士想法子怎麼才能殺害耶穌，是因他們懼怕百姓。”

宗教領袖本來可以立刻下手捉拿並殺害耶穌，但是他們害怕群眾。現在是逾越節，許多人從四面八方來到耶路撒冷。直到耶穌被捕前，猶太百姓都堅信耶穌就是他們政治上的解放者。如果大祭司和文士這時動手殺害耶穌，勢必引起群眾騷亂，而且宗教領袖也不願在節期殺害耶穌，畢竟有違律法規定。

路加福音 22:3 記載：“這時，撒但入了那稱為加略人猶大的心；他本是十二門徒裡的一個。”

“撒但入了猶大的心”，此處表明引發耶穌的受難和受死的是撒但的工作。儘管這樣，撒但也是在神的允許下才能活動，正如約伯記 1:6-12 所記載的那樣。因此耶穌的十字架之死，最終還是出於神的旨意。親愛的聽眾朋友，如果你只是站在觀眾席上，聽聽福音，又不悔改，混在神的兒女中間，有一天撒但會進入空房子裡。正如路加福音 11:24-26 所記載的那樣，撒但會住到人心裡面去。這就是發生在猶大身上的情形，因為他背叛了主耶穌。

猶大曾與耶穌有一段很親密的相交，但後來卻背棄出賣了主耶穌。所有信靠和跟隨基督的人都應當從猶大的悲劇中引以為戒。在今生今世，任何信徒對基督的愛都有可能漸漸冷淡，以至於被撒但逐步引誘而向世界妥協，甚至最終背棄主和神的聖道。

路加福音 22:4-5 記載：“他去和祭司長並守殿官商量，怎麼可以把耶穌交給他們。他們歡喜，就約定給他銀子。”

宗教領袖一直在找機會怎麼捉拿耶穌，現在，耶穌的一個門徒來了，說要背叛主。

路加福音 22:6 記載：“他應允了，就找機會，要趁眾人不在跟前的時候把耶穌交給他們。”

宗教領袖的秘密計劃是這樣的：等到群眾離開耶路撒冷後再動手，等耶穌單獨一個人的時候再捉拿祂，這樣群眾就不會知道了。他們計劃要偷偷地捉拿主耶穌，猶大承諾提供最好的時機。事實上，最恰當的時間一直沒有出現，直到主耶穌讓他們立刻採取行動。正如約翰福音所記載的那樣，主耶穌在小樓上吃最後的晚餐時，給了猶大一個蘸過的餅，對他說：“你所做的，快做吧！”猶大果真照辦了。

主耶穌和祂的門徒正在預備最後一個逾越節。

路加福音 22:7-13 記載：“除酵節，須宰逾越羊羔的那一天到了。耶穌打發彼得、約翰，說：

‘你們去為我們預備逾越節的筵席，好叫我們吃。’他們問他說：‘要我們在哪裡預備？’耶穌說：‘你們進了城，必有人拿著一瓶水迎面而來，你們就跟著他，到他所進的房子裡去，對那家的主人說：“夫子說：客房在哪裡？我與門徒好在那裡吃逾越節的筵席。”他必指給你們擺設整齊的一間大樓，你們就在那裡預備。’他們去了，所遇見的正如耶穌所說的，他們就預備了逾越節的筵席。”

在這一段經文裡，我們看不出有神蹟。我們的主來耶路撒冷很多次，祂認識樓上房間的主人。我相信這位主人曾經對主說：“當你來耶路撒冷的時候，歡迎你和你的門徒一起來。”也許主已經安排好了要用他的房間，並且告訴他說這一次就要用了。

路加福音 22:14 記載：“時候到了，耶穌坐席，使徒也和他同坐。”

這是最後的晚餐，猶大也在場。

路加福音 22:15-18 記載：“耶穌對他們說：‘我很願意在受害以前和你們吃這逾越節的筵席。我告訴你們，我不再吃這筵席，直到成就在神的國裡。’耶穌接過杯來，祝謝了，說：‘你們拿這個，大家分著喝。我告訴你們，從今以後，我不再喝這葡萄汁，直等神的國來到。’”

在逾越節，杯傳來傳去好幾次，主應該也參與了杯的傳遞。這是喜樂的杯。主耶穌說從今以後祂不再吃這筵席，直到成就在神的國裡，祂即席拿起餅和杯表明祂的死。在十字架上，兵丁給祂醋喝，希伯來書 12:2 說：“他因那擺在前面的喜樂，就輕看羞辱，忍受了十字架的苦難，”逾越節的晚餐就像要熄滅的火一樣漸漸暗淡了，主耶穌加上新火，成了新的筵席，也就是聖餐。

路加福音 22:19-20 記載：“又拿起餅來，祝謝了，就擘開，遞給他們，說：‘這是我的身體，為你們捨的，你們也應當如此行，為的是記念我。’飯後也照樣拿起杯來，說：‘這杯是用我血所立的新約，是為你們流出來的。’”

主耶穌用世上最脆弱的兩種東西來象徵祂的身體和血。餅和酒是很容易壞的。主耶穌豎立起紀念碑時，不是用銅或大理石作的，而是用兩種最脆弱、最容易壞的成分作的。主宣佈餅代表祂的身體，酒代表祂的血。餅代表主將要破碎的身體，但沒有一根骨頭會被折斷，那是一個要被打碎的身體，因為主替我們成為罪身，正如哥林多後書 5:21 記載的那樣。主耶穌取了僕人的形狀，來到世上服事人，並為人的罪死在十架上。以賽亞書 52:14 說：“他的面貌比別人憔悴；他的形容比世人枯槁。”以賽亞書 53:2 說：“他無佳形美容；我們看見他的時候，也無美貌使我們羨慕他。”好幾個世紀以來，逾越節的筵席一直等待著主的降臨和主的代死，直到主在上十字架前過了最後的逾越節。逾越節的筵席已經應驗了。今天，我們聚集在聖餐的桌子邊，內心不斷地省察，我們在桌子邊為的是要記念主，回顧祂在十字架上為我們所成就的一切救恩，並期待主的再來。哥林多前書 11:26 說：“你們每逢吃這餅，喝這杯，是表明主的死，直等到他來。”

路加福音 22:21 記載：“看哪，那賣我之人的手與我一同在桌子上。”

背叛主的人就在門徒中間。有人認為，猶大在聖餐設立之前就離開了。我認為這個觀點是對的。路加不是按照時間的順序來敘述，而是按照敘述的必要性來寫整個事件。約翰福音 13:26-30

說得很清楚，在逾越節期間，我們的主拿著蘸了的餅，遞給猶大，對他說：“你所做的，快做吧！”然後猶大就離開了。

路加福音 22:22-23 記載：“人子固然要照所預定的去世，但賣人子的人有禍了！”他們就彼此對問，是哪一個要做這事。”

每一個門徒都有能力否認主、背叛主。如果你很誠實，你就知道你也可能背叛主。如果主沒有用祂的恩手扶持、保守我們的話，我們可能在五分鐘之後否認主；感謝神，祂的手沒有離開我們，為沒有背叛神而感恩吧！

路加福音 22:24 記載：“門徒起了爭論，他們中間哪一個可算為大。”

這些門徒知道自己的地位不高，但是他們卻有野心想在神的國度裡作老大。很難想像，在主耶穌多次向門徒預言自己要上十字架受難後的關鍵時刻，這些人還在爭作老大。今天的教會裡也是一樣，今天的聖徒和過去的使徒相比，沒有好到哪裡去。

路加福音 22:25-27 記載：“耶穌說：‘外邦人有君王為主治理他們，那掌權管他們的稱為恩主。但你們不可這樣；你們裡頭為大的，倒要像年幼的，為首領的，倒要像服事人的。是誰為大？是坐席的呢？是服事人的呢？不是坐席的大嗎？然而，我在你們中間如同服事人的。’”

主耶穌告訴這些門徒，祂要採取低姿態。這就是主耶穌在十字架上所作的，祂在十字架上代替了我們的位置。就像一個主人對他的僕人說：“你坐著吃，我來服事你。”當主耶穌基督來到世上，所有的人本應該成為主的僕人！但相反，主卻服事人，祂為我們預備了一整桌的救恩聖餐，邀請我們參加這偉大、恩典的筵席。

路加福音 22:28 記載：“我在磨煉之中，常和我同在的就是你們。”

主耶穌很溫柔地稱讚門徒，主在世上受苦的時候，他們一直在身邊。

路加福音 22:29-30 記載：“我將國賜給你們，正如我父賜給我一樣，叫你們在我國裡，坐在我的席上吃喝，並且坐在寶座上，審判以色列十二個支派。”

門徒聽說神的國要降臨，便立刻爭論誰為大，主以自己在世上的榜樣勸導門徒，為大的要服事人。主還應許將來在神的國裡與門徒坐席，又同坐寶座審判以色列十二支派，然而在地上門徒必須先學會謙卑服事人。

我們相信使徒在天國中會有特別的地位，他們把舊約和新約之間的鴻溝連接了起來，他們從舊約走進新約。神會給他們重要的位置，不僅是在主的桌前吃喝而已，還要坐在寶座上審判以色列的十二個支派。這就是信徒的地位，神的兒女有一個美好的遠景，被贖的人會站在高位上得獎賞。你有沒有努力呢？為的是將來在天堂上有一席之地。不是說人可以靠行為得救。救恩不是靠行為可得的，但你必須努力爭取在天堂有一席之地。靠著神的恩典，你能夠上天堂，但是神會看你的表現來決定你在天堂的位置。你對善工有興趣嗎？你最好有。神審判我們是看我們怎樣運用神給我們的恩賜。當我們一得救、與其他信徒成為基督的身體時，主就把恩賜賜給我們，恩賜有好多種。恩賜是一個相當有趣的主題。你知道地上的教會有一項恩賜是甚麼嗎？有一個婦人名叫多加，她會作衣服，作衣服是她的恩賜。她為沒有衣服穿的寡

婦做衣服。神會根據你怎樣忠心地運用神給你的恩賜來獎賞你。親愛的聽眾朋友，你在神面前怎麼過基督徒的生活，是一件很重要的事情。

路加福音 22:31-32 記載：“主又說：‘西門！西門！撒但想要得著你們，好篩你們像篩麥子一樣；但我已經為你祈求，叫你不至於失了信心。你回頭以後，要堅固你的弟兄。’”

主耶穌說，有一天彼得會改變心志，他的信心會增長，那時，彼得的內心會產生巨大的改變，就能夠堅固他的弟兄。主知道彼得會否認他，但是主說：“我已經為你祈求，叫你不至於失了信心。”今天主耶穌是我們的代禱者。祂知道我們甚麼時候會失敗和軟弱。如果你是屬主的，主會為你代求，叫你不致失了信心。你可能會讓主失望，但是如果你是屬主的，你就不至於失去信心。理由是主已經為你代求。主的愛是何等長闊高深啊！

路加福音 22:33-34 記載：“彼得說：‘主啊，我就是同你下監，同你受死，也是甘心！’耶穌說：‘彼得，我告訴你，今日雞還沒有叫，你要三次說不認得我。’”

在這段經文裡，主耶穌預告彼得將三次不認主。值得注意的是，路加與其他福音書的作者不同，附加了耶穌對彼得否認主之後的預言：“你回頭以後，要堅固你的弟兄。”

彼得好像麥子，他的自恃是無用的糠粃。在馬太福音 26:36-45，耶穌禱告時，彼得沉沉入睡；在約翰福音 18:10，耶穌被捕時，彼得拔刀抵抗；在路加福音 22:54-60，耶穌受審時，彼得遠遠跟著，而且還坐在敵人當中旁觀，後來更不認主，否定信仰。這一切都說明，人單憑匹夫之勇不能跟隨主。彼得飽經考驗，在認識到靠自己的能力沒用，並謙卑下來後，才成為合神心意的有用器皿。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！